

善事视点 SHANSHISHIDIAN

“请一定带上一袋青稞走……”

——“天使之旅—西藏先心病患儿筛查救助行动”回访小记

文/刘长春

7月10日中午,西藏自治区山南市浪卡子县烈日当头,一辆摩托车出现在康如村的路边。骑车的藏族男子身材瘦削,年轻而黝黑的脸庞,他身着亮白短袖衫,向着驶来的汽车努力挥手,脸上是热情而憨厚的笑。男子名叫格桑次旺,正在热情迎接“天使之旅—西藏先心病患儿筛查救助行动”回访团队。

时光回到10个月前。同样是坎坷的村路,同样是骑着摩托车,格桑次旺的心情丝毫轻松不起来。那时,他身后载着患有先心病的6岁儿子洛追(化名)。得知中国红十字基金会“天使之旅—先心病患儿筛查救助行动”来到西藏,为先心病患儿提供免费筛查救助,格桑次旺决定抓住这次机会,即使筛查点中没有山南市。这个而立之年的藏族汉子带着儿子,骑摩托车到乡里又换乘大巴,风尘仆仆地赶到了位于拉萨的西藏迎宾馆。



用,免去患儿家庭对经济压力的顾虑。2021年11月,洛追在父亲的陪伴下乘大巴到拉萨,受到了热情的接待和悉心的照料。但他的身体状况不容乐观——由于合并患有肺动脉高压,洛追在医院调养了近20天后才达到手术条件。12月24日,是洛追重获“心”生的日子。他在郑州七院成功接受了手术,心脏上的洞“补”上了!不久后,洛追和父亲返回家乡,开启了健康的新生活。今年7月,“天使之旅”再次来到青藏高原。由中国红十字基金会与郑州市第七人民医院联合开展的“天使之旅—西藏先心病患儿筛查救助行动”首站走进山南市浪卡子县,这里正是洛追的家乡。

洛追恢复得怎么样?他的生活还好吗?大家都很好奇。7月10日上午,回访团队从浪卡子县驱车赶往洛追的家。近150公里的山路,绕着广阔的羊草雍雍蜿蜒曲折,团队终于在中午时分抵达康如村洛追的家——一栋两层的石头房子。抬头望去,一个小脑袋从二层的窗户向外探望,他正是洛追。原来他也和家人一样,对回访团队等候已久。如今的洛追虽谈不上健壮,但活泼好动,行动矫健。郑州七院的专家为他进行了听诊及彩超复查。“孩子恢复得很好,没问题了!以后上学、工作、结婚,完全跟健全孩子一样。”郑州市第七人民医院陈红卫主任说道。洛追的爸爸也开心地笑着说,两个

月前洛追已经开始参加学校的体育运动,没有什么不舒服。虽然都不善言辞,但洛追的父母一遍遍地说着“谢谢”。这对朴实的夫妇拿出了家里最珍贵的酥油茶,并换上了隆重的藏族传统服饰,这是给予客人的极高礼遇。中国红十字基金会理事长贝晓超为洛追送上了礼物玩具,小男孩瞬间绽放了阳光一般的笑容。回访团队临走时,洛追的父母拿出一袋炒青稞,塞到中国红十字基金会工作人员手中,让大家带着吃。“请一定带上一袋青稞走……”洛追的父母说,他们是在用最淳朴的礼物表达着最深沉的感情。“这些患儿的术后恢复状况与生活情况仍然是我们所关心的。我们能够感受到,患儿和家属发自内心的感谢。”贝晓超表示,中国红十字基金会连续多年开展“天使之旅”行动,为数以万计的先天性心脏病患儿带来了健康。就在7月15日,中国红十字基金会“天使之旅—新疆先心病患儿筛查救助行动”在喀什启动。此次新疆先心病患儿筛查救助行动为期10天,分三队在喀什—图木舒克、伊犁—阿克苏、乌鲁木齐及其周边地区同时进行,将通过现场和网络远程确诊两种方式对全疆0-16岁儿童开展先心病筛查。“未来,中国红十字基金会将动员更多社会资源,探索以志愿服务的方式对受助患儿家庭进行回访,让救助行动形成闭环,也让患儿和家人的声音更多地被社会听到。”贝晓超说。

慈善要闻 CISHANYAOWEN

第十届两岸公益论坛举行

本报讯(记者 照宁)7月12日,作为第十四届海峡论坛的配套活动,第十届两岸公益论坛在厦门举行。论坛由中国宋庆龄基金会联合两岸暨香港有关机构共同主办,本届论坛以“两岸社会企业交流与合作”为主题,来自两岸的80余家公益组织、社会企业、专家学者及青年代表进行深入探讨和交流,为两岸社会企业人士搭建交流平台,助力两岸公益事业发展。论坛上,多位热衷公益、积极参与两岸公益论坛的两岸人士就公益事业发表观点。“两岸要努力推动‘双向循环’的公益模式,创造更多‘施方’与‘受方’的交融互动,让每一份爱都能成为种子,未来能庇荫更多的人,使公益得到生生不息的良性循环和持续深

远的正向发展,让公益变得更有趣、更时尚、更流行,成为人们常态生活中的美好期待。”台湾中华文化推广协会代理理事长郭襄颖说。为推动两岸公益事业更深入地交流和发展,论坛上,海峡两岸青年交流协会执行长郑博宇发布“海峡青年公益故事汇”活动,将邀请在大陆积极投身公益的台湾青年讲述公益故事,期待从青年视角诠释公益新定义,为公益提供新思路。中国宋庆龄基金会副主席于群表示,今年是两岸公益论坛创立10周年,论坛要不断创新形式、丰富内容,不断增强生命力和适应性,发挥公益温暖人心的作用,为增进两岸同胞心灵契合贡献智慧和力量。

两岸残障人士交流嘉年华在厦门举办

本报讯(记者 照宁)“谢谢你们,让我成为更好的人。”7月12日,第十四届海峡论坛·2022两岸残障人士交流嘉年华在厦门举办。活动现场,来自台湾的听障青年赵磊磊用手语对来自台湾的李绍焯表达感恩之情。此次嘉年华由中国残疾人联合会主办,福建省残疾人联合会、台湾中华青年交流协会等单位联合承办。海峡两岸及粤港澳大湾区的100多名残障组织代表、就业创业与扶残助残代表以及无障碍环境建设、康复等领域专家学者和福建省残联系统代表参加活动。期间,8位来自海峡两岸及粤港澳大湾区的代表围绕“共同创造残疾人美好生活”主题,讲述了残障人士自强不息人生、就业创业及爱心扶残助残的故事,并分享了教

育康复、科技康复与无障碍环境建设等经验。在现场,来自台湾的李绍焯和甘肃听障青年赵磊磊一起走上台,讲述了他们跨越海峡两岸的爱心助残故事。澳门扶康会创会成员陈才发和与会者分享了残疾人职业培训到社会企业就业的经验。福建省最美志愿者、平潭台协监事长薛清德作为在平潭生活了22年的台胞,希望能团结两岸同胞及科技企业人士,共为残疾人创造美好生活,一起建设友善社会及无障碍环境,让他们天天都有嘉年华般的生活。据了解,两岸残障人士交流嘉年华作为海峡论坛基层交流的重要活动之一,始终秉持“同胞携手大爱无疆”主旨,自2015年以来已连续成功举办7届。

奋斗者正青春·优秀抗疫青年志愿者⑨

徐兴鹏:抗疫志愿者中的“发明家”

本报记者 赵莹莹

绳子一拉,一块写有“OK,扫完了,完事了”的提示板随即立起……近日出现在辽宁省沈阳市一处核酸检测采样点的“扫码神器”,使得信息录入过程简单快速,不仅引得人们会心一笑,更大大提高了工作效率。说起发明这款“神器”的历程,去年9月刚刚退役的27岁小伙徐兴鹏笑着告诉记者:“就是想把核酸检测这件事做好,一个‘小发明’能让大家在枯燥的排队后开心一下,我也挺高兴。”每天清晨6时从家出发,6时30分前到达点位,消杀、穿上防护服、做好前期准备后,7时准时开工,直至22时采样结束,中午和傍晚分别有1个小时休息时间。从4月20日至今,除偶尔请假,这已成为徐兴鹏的日常。他所在的核酸检测采样点,位于铁西区北二路与景星街交会处东北角。最初扫码录入信息时,徐兴鹏碰到了一些小麻烦:手抖,常常导致扫码不聚焦;光照强烈时,手机屏幕反光,半天也扫不上;有些市民的手机膜防蓝光、防窥,扫码时十分耗费时间。于是,他把家中的手机架带到了工作岗位,还用身边的试管包装盒做了个反光箱,即把小纸盒拆去两面,调整最佳角度用胶带固定在手机和窗户护栏之间。“有些市民看到小箱子,总把手机往里面塞,甚至直接怼到了扫码手机镜头上。”徐兴鹏说,一位热心大姐看到了,打印了一张“求求你了,别往里放”的小纸条贴在箱子上,问题迎刃而解。随即,他又将蓝牙耳机与扫码手机连接,操作起

来更加快捷便利。解决了“小麻烦”,徐兴鹏又发现了另一个问题。信息录入时,时常听到有居民随口问一句“扫上了吗?”回答声音小了,担心对方听不到,声音大了,听起来又令人不舒服。为了破解这一窘境,他再次改进了之前的“小发明”——以窗户护栏横栏为轴,通过一根红绳牵引一块提示板,做到节省空间、高效沟通。没扫码时,提示板躺着;扫码完毕,只需手一拉或脚一踩红线,提示板便立起来,告诉对方“OK,扫完了,完事了”。这对于勤于动手动脑的徐兴鹏,操作起来可谓驾轻就熟,最快一两秒钟即可完成一次扫码,检测10人仅用1分钟。见识到“扫码神器”后,好奇的市民纷纷掏出手机记录下这有趣的一幕。有网友在看到视频分享后,特意开车1小时过来做核酸,只为见识“沈阳铁西小伙的人工智能”。还有众多志愿者前来询问制作教程,然后在自己参与服务的采样点学以致用。“有时赶上我请假,人们会追问‘OK哪去了’。”徐兴鹏笑言,他所在的点位人流量大,最多时一天能检测3000人左右,有“扫码神器”助力,这里很少再见到排队长龙,现场核酸采样工作秩序井然。面对每日繁重的工作,辛苦之余,一个“可爱又实用”的“小发明”,足可见徐兴鹏的细致与耐心,给核酸检测带来一份快乐与治愈的调剂。行伍之列,他金戈铁马,褪去军装,依然激情不减,使命不忘,以一腔热血诉说着为人民服务的军人情怀。



近日,北京市门头沟区慈善协会与京西乐跑俱乐部联合开展以“中华慈善总会幸福家园·快乐跑助力‘情暖中秋关爱老人行’慈善项目”为主题的半程马拉松比赛,以跑步配捐的形式筹集善款,奉献爱心。本报记者 齐波 摄

政协提案助推慈善服务亮“睛”彩

江苏常熟社会力量助力青少年「护眼工程」小记

文/解嘉

公共卫生事业的关心关注,也得益于政协委员对用眼健康的大力呼吁……”近日,在激光扫描眼底镜捐赠仪式暨市政协提案办理协商座谈会上,常熟市卫健委负责人为市政协善总会和市政协委员点赞。

此次善举还要从常熟市政协陆益佳说起,她是市政协善总会综合管理部副主任,常年活跃在慈善助人的第一线。在慈善助学的过程中,她从市卫健委收到一组统计数据:常熟市儿童青少年视力总体不良率为64.14%,总体近视率达49.34%。基于数据来看,近视防控形势严峻。

为此,陆益佳联合池仪新、顾鹰、徐悦、葛丽萍、郑勉等政协委员,在今年常熟市政协十五届一次全会上提交了《关于推进我市儿童青少年护眼工程建设的建议》的提案,她们呼吁,“护眼工程”是一项长期的系统性工程,需要社会各界协同努力来推进。

用眼健康一直是群众关心的问题,近5年来,常熟市政协收到相关提案近10件。2020年,市政协就将青少年“用眼健康”作为民生类重点提案办理的内容,邀请教育局、卫健委等部门与学校代表、家长代表等共同参与,以提案的办理落实营造共同关注“护眼亮眼”工程的良好氛围。在得知这件提案的信息后,常熟市慈善总会主动与卫健委联系,着眼全年龄段人群,向市中医院捐赠了激光扫描眼底镜,优化患者就医体验,助力医院眼科发展,助力这一提案办理取得切实成效。“当我们得知中医院在视力筛查过程中迫切需要眼底照相系统时,我们迅速行动,按照依法、创新、精准、阳光慈善理念,联手市中医院设置慈善项目,安排慈善资金,购置了这一设备,受到医务工作者和群众的一致认可。”常熟市慈善总会会长徐永达表示,将持续助力青少年爱眼护眼。“光明工程”,以实际行动,把慈善的关爱落实到细微关键之处。

见证阳光 JIANZHENG YANGGUANG

“思源工程”联合民建贵州省委员会 捐赠2500所“思源·云图书馆”

本报讯(记者 舒迪)中华思源工程扶贫基金会近日联合民建贵州省委员会和爱心企业,在贵州省遵义市举行签约仪式,向当地捐赠2500所“思源·云图书馆”。

据介绍,近年来,在民建贵州省委员会、民建遵义市委员会的联系下,“思源工程”在遵义实施了“思源救护”“思源助学”“扬帆计划”“新氧美丽计划”等帮扶项目。此次“思源工程”联合民建贵州省委员会、民建遵义市委员会、遵义市教育局等,将“思源·云图书馆”公益项目正式落地遵义,向当地各公立幼儿园、中小学、中职等约2500所学校各捐赠一所“思源·云图书馆”,每所云图书馆包含30万册数字图书资源、3万册数字图书,供学校师生永久免费使用。

民建贵州省委员会专副主委苏天前表示,“思源·云图书馆”项目,可以大幅提高幼儿园、中小学等师生的阅读质量和阅读数量,让学生们能够将学习和阅读充分结合,不仅开启了探索知识的大门,同时也能逐渐形成正确的人生观、价值观、社会观。他希望遵义市教育体育局和学校

高度重视这项工作,把“思源·云图书馆”管好用好,发挥其价值和功能,为学校的教学工作和学生们的阅读提供帮助。

遵义市政协副主席、民建遵义市委主委陈致豫认为,“思源·云图书馆”公益项目在遵义启动,一定能够给遵义的孩子们打开一片新的阅读天地,培养孩子们的阅读习惯,滋养孩子们茁壮成长。遵义市政协副主席、市教育局局长周玉新希望每所学校都能最大限度地发挥“思源·云图书馆”的作用,让阅读成为老师和学生的精神需要和自觉习惯,让读书成为校园自带的风貌和气质。

据“思源工程”副秘书长、中国电商乡村振兴联盟副主席兼秘书长陶鸣介绍,每所“思源·云图书馆”从拥有数字版权的30万部数字图书、绘本、音视频中,配备3万册左右适读书目,通过受助单位的微信公众平台公众云图书馆入口或H5云图书馆端口访问,可在班班通教学设备、电脑设备、移动端使用。

截至目前,“思源工程”已向全国多个地区共捐赠援建上万所“思源·云图书馆”。

我国高校公益慈善教育发展共同体成立

本报讯(记者 赵莹莹)由清华大学和山东工商学院等高校联合发起的中国高校公益慈善教育发展共同体日前在烟台成立,全国首届慈善管理本科专业人才培养研讨会同期举行。

据介绍,高校公益慈善教育发展共同体的成立,旨在为各高校分享慈善管理本科专业人才培养经验,为学校与社会组织交流行业人才需求提供平台,助力提升慈善管理本科专业人才培养质量。

“当前,我国慈善组织的数量、质量和结构,与经济社会发展要求相比还存在一定差距,需要大批量专业人才的加入,以专业能力推动慈善事业高质量发展,为实现共同富裕贡献

慈善力量。”山东工商学院副院长王艳明表示,此次会议的圆满召开,有利于进一步提高慈善管理本科专业人才培养水平,加快慈善管理人才培养在全国高校的推广,促进慈善管理学科建设。

来自全国44所高校和10余个公益慈善组织、学术组织的知名专家学者采取线上或线下的形式参与共同体成立仪式及研讨会。中华慈善总会专家委员会委员、湖南师范大学慈善史专家周秋光等12位与会专家学者,针对当前公益慈善事业发展面临的新要求和趋势、慈善管理人才培养模式与培养路径、慈善教育效果评估与教学方式改进等方面建言献策。